

Венский конгресс

Что же мы знаем о Венском конгрессе? Проведя опрос, можно услышать примерно одинаковые ответы.

Но давайте попытаемся изучить этот вопрос глубже. Любое историческое событие имеет две стороны. Одна сторона преподносится общественности, это факты, которые были зафиксированы в прошлом, именно в таком аспекте историю чаще всего преподают в школах. Человеку дается объективная информация, и он сам в дальнейшем решает, как ее воспринять, интересно ли ему это, стоит ли узнать больше.

Другая сторона – это то, о чем не говорят, но что так же было. На этом обычно не акцентируют внимание, это обходят стороной.

Давайте именно с этой стороны и рассмотрим Венский конгресс. Что же такое Венский конгресс? Это международная конференция, основной целью которой было восстановление феодально-абсолютистских монархий, иначе говоря, возвращение системы, которая существовала в мире до Французской революции и наполеоновских войн.

Данной информацией владеет практически каждый. Но какие же особенности таит в себе Венский конгресс?

Прежде всего, стоит отметить, что на Венском конгрессе участвовало 216 представителей. Внимательно задумайтесь над этими цифрами. До какой же степени в то время была поделена Европа, что существовало такое количество отдельных держав. Для сравнения, в состав ООН на сегодняшний день входит 193 страны, и эти представители не с Европы, а со всего мира.

Как известно, в процессе Венского конгресса страны пытались по-

делить Европу между собой. Произошел «Четвертый раздел Польши». Но имело ли смысл данное деление? Как выяснилось позже, колонии не были официально закреплены за странами. Это стало одной из причин Первой мировой войны. Страны начнут заново делить и перераспределять территории.

Венский конгресс породил эпоху Европейского концерта, подразумевавшего постоянное сохранение баланса сил между европейскими государствами. Но как понимаете, Венская система международных отношений базировалась на обоюдном согласии только основных крупных государств: России, Франции, Австрии, Англии и Пруссии. Мнения же остальных 211 стран практически не имели значения. Все решения принимались этими 5 великими державами.

Что же происходило на самом Венском конгрессе? Начнем с того, что его представители находились на абсолютно разных ступенях развития. Разница цивилизационного и модернизационного уровня его участников была колоссальна. Великобритания и Франция уже вступили в процесс научно-технического прогресса, а Австрия и Пруссия в этой сфере значительно отставали. Россию же, ведущее государство Венского конгресса, технический конгресс к тому моменту даже не коснулся. Невольно задумываешься о том, как же данные державы были способны согласовать что-то между собой, не говоря уже о преобразовании целой Европы. К тому же каждый представитель Венского конгресса преследовал свои цели.

Войска России на тот момент находились в центральной части Европы, и Александр I стремился увеличить свои земли, он собирался создать герцогство Варшавское, включающее все польские земли, в том числе и те, что принадлежали Пруссии и сделать данное герцогство частью России, взять над ним власть. Но дабы избежать конфликта с Фридрихом Вильгельмом III, Саксонию отдать Пруссии.

Австрия хотела господства в Германии, и поэтому не собиралась допускать присоединения Саксонии к Пруссии. Австрия осознавала, как возрастет власть Пруссии в этом случае.

Англия и Франция боялись чрезмерного усиления власти России. В связи со всем этим во время существования Венского конгресса происходило немало странных событий. Англия, Пруссия и Франция в 1814 г. тайно заключают между собой договор, обязывающий всеми способами предотвращение присоединения Саксонии к Пруссии. Державы согласовались ни в коем случае не допустить перераспределения существующих границ. Позже об этом стало известно остальным участникам конгресса, отношения между державами изменились не в лучшую сторону.

Конфликты нарастали. Франция, Австрия и Англия в 1815 г. подписывают «Секретный трактат об оборонительном союзе, заключенном в Вене между Австрией, Великобританией и Францией, против России и Пруссии». Данный трактат ставил целью не допустить усиления влияния России в Европе и, если бы одна из этих стран объявила войну России, все остальные должны были бы обоюдно выступить также против нее.

Таким образом, что же мы получаем? Венскую систему отношений, которая в дальнейшем обеспечила мир и стала гарантом баланса сил в Европе или же факт в истории, ставший в дальнейшем причиной многократных конфликтов и Первой мировой войны?

Библиографический список

1. Зотова М.В. Россия в системе международных отношений XIX в. М., 1996.
2. Акт Венского конгресса // Хрестоматия по истории России. Т. 2. М., 1997.
3. Дебидур А. Дипломатическая история Европы. В 2-х тт. Т. 1. М., 1994.